

# 上街信息

第 88 期

中共上街区委办公室

2020 年 12 月 21 日

---

## 区人民检察院坚持五个“突出”切实维护群众合法权益

今年以来，区人民检察院牢固树立以人民为中心的思想，坚持把维护人民利益放在首位，坚持五个突出，依法履行工作职能，尽心尽力解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事，推动了群众的安全感、幸福感和获得感持续提升。

**一、突出严重刑事犯罪打击力度，让人民群众有安全感。**区人民检察院把涉黑恶犯罪、严重暴力犯罪、多发性侵财犯罪等严重危害人民群众身心健康和社会稳定的犯罪作为打击重点，在办案过程中坚持快捕快诉，从重提出量刑建议。一是坚持把扫黑除恶专项斗争作为一项重大政治任务强力推进，对涉黑恶犯罪案件

主动提前介入，引导侦查取证，实行“三同步”阅卷机制，严把案件质量关和效率关，坚决做到“涉黑恶犯罪一个也不放过”。同时，快捕快诉，及时有效地打击了黑恶势力犯罪，人民群众的安全感进一步增强。二是严厉打击假借“精准扶贫”“养老帮扶”“军民融合”“慈善富民”等虚假项目，歪曲国家政策、严重损害党和政府的形象、严重侵害群众财产权益的涉民族资产类犯罪活动。三是严厉打击吸收公众存款及网络诈骗犯罪活动，充分保护广大人民群众财产安全。

**二、突出对未成年人的保护，让孩子们有幸福感。**树立“孩子的事是天大的事”理念，切实保护未成年人权益。一是主动向区委汇报“一号检察建议”工作开展情况，及时与区教体局围绕中小学、幼儿园安全建设商议举措，抓实见效。同时，多次联合区教体局、市场监督管理局、文广新局、公安局等部门开展联合执法专项活动，对中小学、幼儿园周边环境进行整治，销毁了一批有毒有害商品、三无产品及低俗刊物，清理了不法小商小贩，为未成年人健康成长提供全方位的司法保护和良好的法治环境。二是坚持“走出去与请进来”并重，检察官走进辖区内多所中小学和幼儿园，开展“预防性侵害”“防止校园欺凌”“开学第一课”等主题活动。检察长还以“系好人生第一粒扣子”为题，到北大培文为学生们上课，学校老师和学生好评如潮。三是联合团区委，邀请区中心路小学教师、学生及家长代表到我院参加“维权青少年，关爱在身边”活动，用心帮助孩子学好文化课，走好人生路。

《检察日报》头版刊发了全国人大代表、区实验小学校长沙宝琴

老师对我院未成年人检察工作的积极评价。

**三、突出“溯源治理”工作，增强群众的满意度。**为了从源头上化解矛盾纠纷，区人民检察院十分重视群众来信来访工作。树立“办信也是办案、办信更是办民生”的理念，做好“群众来信信件件有回复”工作，全面实行群众来信“7日内程序回复、3个月内办理过程或结果答复”制度，把办信工作作为“一把手”工程和“全院性”“全局性”工作，全面落实领导干部带头办信制度，体现“小信件”中承载的民生“大情怀”。截止目前，共收到群众来信13件52封，全部做到7日内回复，3个月内办理答复。针对企业反映的乱收费问题，通过走访上街通航产业综合示范区，依法调查取证，及时向物价部门发出检察建议，并联合职能部门开展专项整治，“乱收费”问题及时得到纠正，相关工作受到省市检察院领导肯定，得到群众点赞。

**四、突出做强公益诉讼工作，让人民群众有愉悦感。**成立公益诉讼检察组，统一调配办案力量，实行一体化办案。努力当好党委政府法治助手，与有关部门协同发力，推动实现公益保护的双赢多赢共赢。积极开展生态环保领域公益诉讼专项活动，立案2件，发出检察建议2件，在办案中贯彻恢复性司法理念，推动“补植复绿”，促进生态环境综合治理，推进“美丽上街”生态文明建设。针对一起滥伐林木案件对相关执法单位发出检察建议，责令并监督案件当事人补种2000余棵树木，损毁的生态环境得以恢复。为助推枯河流域综合治理，召开“河湖长+检察长”座谈会，向区农业农村工作委员会及河长制办公室送达检察建议书，

在污水排放、雨污分流、周边生态环境等方面加大监督力度，努力为“西美”在上街落地生根贡献检察智慧。

**五、突出社会治理，让人民群众有获得感。**一是以法治助力基层社会治理，针对近两年来审查起诉的百余件危险驾驶和交通肇事案中暴露出的问题，如涉案车辆存在的已到报废期、无牌、套牌等问题，抓取业务数据进行分析研判，向区委政法委作一次专题报告，为党委政府工作提供决策和参考。二是持续开展“板凳讲堂”法律宣传活动，鉴于近几年危险驾驶案件逐年增多这一情况，以“酒驾的代价”为题到杨家沟、聂寨等社区面对面为居民授课。增强了社区居民的交通安全和法律法规意识。还根据一些社区反映的老人购物上当受骗这一情况，以“如何防骗”为题先后到九冶社区、中安街社区、冯沟社区等多个社区授课，增强社区居民的防骗意识。三是多次前往聂寨社区参加“无主管楼院”治理座谈会，每月列席聂寨社区党员大会，定期带领院党员干部前往分包的聂寨村进行实地查看了解情况，开展全程清洁活动，向分包的无主管楼院捐赠分类垃圾桶40个，花盆20余个。（区检察院）

本期送：区县处级领导

---

发：峡窝镇、各街道办事处、区直各单位负责同志

---

责任编辑：郝婕 高璇